
 انًعًم انزاثع انتجزثخ انزاثعخ 

ثبستخذاو يذهٕل لٍبسً يٍ كزثَٕبد  ( HCl )تعٍٍٍ تزكٍش دًض كهٕرٌذ انٍٓذرٔجٍٍ 

 (Na2CO3)انصٕدٌٕو 

 

 تًتبس ثأٌ يذبنٍهٓب لٍبسٍخ ) أي لا تتغٍز تزكٍشْب ثًزٔر انشيٍ (انًبدح انمٍبسٍخ  -

 : يعبدلاد انتفبعم 

 ( كًب ٌهً : (Na2CO3(يع   (HClٌتفبعم 

                    CO2 +H2O +2NaCl 2HCl + Na2CO3 

لإَتبد انًٕاد  (Na2CO3)لذ تفبعلا يع يٕل ٔادذ يٍ  (HCl)ْذا ٌذل عهى أٌ يٕنٍٍ يٍ 

 دست انًعبدنخ انسبثمخ .

 تكٌٍٕ انًٕاد انُبتجخ أعلاِ ٌذصم عهى يزدهتٍٍ :

 كًب ٌهً : (Na2CO3)يع  (HCl)ٌتفبعم فٍٓب  الأٔنى : 

        NaHCO3 +NaCl HCl + Na2CO3            

 أي أٌ انذي ٌذذث فً انجذاٌخ ْٕ تذٌٕم كم انًٕجٕد يٍ انكزثَٕبد إنى ثٍكزثَٕبد .     

 

 كًب ٌهً : (NaHCO3)يع  (HCl)ٌتفبعم فٍٓب انخبٍَخ :  

 

    CO2 +H2O +NaCl  HCl + NaHCO3              

أي كزثَٕبد ٌذٕنٓب إنى ثٍكزثَٕبد فئَّ ٌتجّ  (HCl)أي أٌ انذي ٌذذث ْٕ أَّ ثعذ ألا ٌجذ   

 َذٕ انجٍكزثَٕبد نٍذٕنٓب إنى حبًَ أكسٍذ انكزثٌٕ ٔ يبء .

 

 فً  تغٍزٌذذث فمظ  ٔٔل ْٕ انذي ٌتى انتفبعم الأ  ph.phفً دبنخ استخذاو انذنٍم  -

  10 – 8.3نٌٕ انذنٍم دًٍُب تصجخ لًٍخ انزلى انٍٓذرٔجًٍُ ثٍٍ  

 ] Na2CO3 ))ٌسبٔي عذد يٕلاد  (HCl)دٍج عذد يٕلاد    [

 

انتفبعهٍٍ ٌتًبٌ الأٔل فبنخبًَ ٔانذنٍم ٌعًم ثعذ انتفبعم   M.Oفً دبنخ استخذاو انذنٍم  -

   4.4 – 3.1انخبًَ ٌٔذذث تغٍز فً نٌٕ دًٍُب تصجخ لًٍخ انزلى انٍٓذرٔجًٍُ ثٍٍ 

 ] Na2CO3 ))ٌسبٔي ضعف عذد يٕلاد  (HCl)دٍج عذد يٕلاد    [



 

 

 

 الأدٔاد  ٔانًذبنٍم انًستخذيخ فً انًعبٌزح 

 

 

 اٌضبح 

 سذبدخ -يبصخ -يخزٔطً  دٔرق  -كأسٍٍ  

 لًع صغٍز

 

 انتزكٍشيجٕٓل  HClيذهٕل 

  (M 0.01415)انتزكٍشيعهٕو  Na2CO3يذهٕل 

 يٍ سْزي إنى عذٌى انهٌٕ   ph.phدنٍم 

  يٍ الاصفز إنى انجزتمبنً  M.Oدنٍم 

 

 

 

 خطٕاد انعًم : 

 . انى انذٔرق انًخزٔطً( يٍ يذهٕل كزثَٕبد انصٕدٌٕو 10ml (اَمم ثبنًبصخ  -1

 ph.phضع لطزح أٔ لطزتٍٍ يٍ نذنٍم  -2

. ٔسجم يمذار يٍ  انسذبدخ تذرٌجٍب دتى انٕصٕل انى َمطخ انتكبفؤ أضف انذًض  -3

 انذجى انًضبف يٍ انذًض .

 كزر انتجزثخ  ٔانمزاءح يزتٍٍ . -4

 .  M.Oٔنكٍ ثبستخذاو دنٍم    (4( إنى )1أعذ انخطٕاد يٍ ) -5

ٔانعٍبرٌخ ٔانمٕح ٔانٕسٌ انجشٌئً ٔانٕسٌ   انذسبثبد يتٕسظ انذجى ٔانًٕلارٌخعًم  -6

 .نهًبدح انًجٕٓنخ  انًكبفئً

 

 

 



 :انذسبثبد 

 ph.phانلاسو نهًعبٌزح ثبستخذاو دنٍم   HClأ/ دجى دًض 

 يتٕسظ انذجى انذجى انمزاءح انُٓبئٍخ انمزاءح الاثتذائٍخ

    

   

 يعبدنخ انتفبعم :

      HCl + Na2CO3                             NaHCO3 + NaCl  

 انٕسٌ انًكبفئ انمٕح انعٍبرٌخ انًٕلارٌخ

(
   

 
)   (

   

 
)  

 

 

 

 

N= z× M 

د انٕدذاد عد zحيث  

 انًستجذنخ 

C= M×Mwt 

ْٕ انٕسٌ  Mwtدٍج 

 انجشٌئً 

C= N×eq.wt 

 انٕسٌ انًكبفئً eq.wtدٍج 

eq.wt= Mwt/ z 

 

  M.Oانلاسو نهًعبٌزح ثبستخذاو دنٍم   HClدجى دًض  ة/

 يتٕسظ انذجى انذجى انمزاءح انُٓبئٍخ انمزاءح الاثتذائٍخ

    

   

  يعبدنخ انتفبعم :

            2HCl + Na2CO3                          CO2 + H2O +2NaCl 

 انٕسٌ انًكبفئ انمٕح انعٍبرٌخ انًٕلارٌخ

(
   

 
)   (

   

 
)  

 

 

 

N= z× M 

د انٕدذاد عد zحيث  

 انًستجذنخ 

C= M×Mwt 

ْٕ انٕسٌ  Mwtدٍج 

 انجشٌئً 

C= N×eq.wt 

 انٕسٌ انًكبفئً eq.wtدٍج 

eq.wt= Mwt/ z 

 

[ Cl = 35.5 ,  H = 1 ] 

 ٌتضخ يًب سجك : -

)يٕلارٌخ (  HClإلا أٌ تزكٍش   M.O , ph.phأَّ ثبختلاف انذجى ثبستخذاو انذنٍهٍٍ 

 تكٌٕ يتسبٌٔخ.


